

## Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas  
 Idem, un trimestre... 3'50 id.  
 Idem, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

# EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

## DE POLITICA INTERNACIONAL

### LA INSURRECCIÓN MACEDÓNICA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

En toda la Macedonia media y meridional, (viviato de Monartir), en parte de la alta (Andrinópolis) y en casi toda la baja (Salónica), se sea en gran parte de esa faja de terreno de la Turquía europea encerrada entre el mar Egeo, los Alpes albaneses, Servia, Bulgaria y los mares Negro y de Mármara, desarrollanse en estos momentos sucesos que son una vergüenza para las grandes potencias europeas, por ser obra suya, inconsciente, si, pero no por eso menos esperada y temida, á consecuencia de una política que es fruto de odios y de rivalidades, de egoísmos y de ambiciones, tan poco dignos como muy censurables.

La dinamita empleada como nunca se ha conocido; el saqueo con todos sus horrores; las represalias en su grado más cruel, y en una palabra, la guerra sin cuartel, á sangre y fuego, cual pudiera hacerse entre pueblos de una barbarie primitiva, se han hecho dueñas en la forma del teatro de la lucha, que los seres humanos, las obras de fábrica y poblaciones enteras desaparecen y se convierten en informe montón de ruinas como si se tratara de muñecos de papel y construcciones de naipes.

Ante el espectáculo tan bárbaro y tan sin ejemplo en los tiempos modernos, y desde luego mucho más cruel que el desarrollado cuando la insurrección de Herzegovina, las potencias europeas se hallaban perplejas por no saber qué conducta seguir, ni haberse aun puesto de acuerdo para una acción colectiva, á pesar del mucho tiempo que han tenido para hacerlo.

Rusia y Austria, cada una por su lado y atendiendo más á las excitaciones de su ambición que á los sentimientos humanitarios, tratan de intervenir en el asunto; pero tan desdichada es la conducta de una y otra, que en lugar de conseguir que la lucha tenga el término racional que debe tener, hacen que aquella sea más cruel, porque en lugar de conminar á Abdul Hamid para que rápidamente ponga en rigor las reformas políticas que acordaron Europa y la Sublime Puerta hace años, único camino de llegar prontamente al restablecimiento de la paz, además de ser también el único lógico y justo, observan una política pasiva y con-temporizadora cerca del Sultán, con el fin de no disgustar á éste y no favorecer los intereses de la potencia que acecha la ocasión de arri-mar el ascua á su sardina, y con tal conducta animan á Turquía para que acabe con los cristianos levantados en armas como se acaba con las fieras del desierto, así como también á la población musulmana que odia á los insurrectos, por lo cual es de temer, dado el salvajismo tanto de las tropas como de habitantes mahometanos, que en breve adquirirá la guerra un carácter aun más salvaje, si cabe que el que hoy tiene, como lo demuestra el hecho de que mientras la Sublime Puerta lleva al teatro de la insurrección tropas en que no domina otra ansia que la del degüello y el saqueo los musulmanes en general comienzan á perseguir á los cristianos, hasta el extremo de hacerles permanecer encerrados en sus casas ó engrosar las filas de los insurrectos.

Se habla de una inteligencia entre Inglaterra, Alemania é Italia, para oponer á la política pasiva de Rusia y Austria una acción enérgica que obligue á la Sublime Puerta á resolver

el problema en la forma que debe, pero ya verán nuestros lectores como tal inteligencia no pasa á ser un hecho real, pues si cuando pudieron, con calma y sin correr riesgo alguno, ponerse de acuerdo para obligar al gobierno de Constantinopla á implantar las reformas causa de la insurrección, no lo hicieron, no es fácil que lo logren ahora, precipitadamente y sin ser muy probable que contaran con la ayuda desinteresada de Rusia y Austria.

Estas, y especialmente la primera, para dar una prueba más de su parcialidad, apoyan á Turquía en los cargos que formula contra Bulgaria, á la que acusa de ser la verdadera autora de la actual insurrección, llegando el gabinete de San Petersburgo, desde luego con su cuenta y razón, que bien deja entrever á amenazar con una intervención armada al gobierno de Sofía si éste declara la guerra al Sultán.

Y lo malo va á ser que Bulgaria, á pesar de las amenazas de Rusia y de la conducta del príncipe Fernando, fiel instrumento de Austria como ya hemos dicho en otra ocasión, va á verse en la necesidad de ir á la guerra empujada por los que simpatizan con los macedonios que será el día en que estos no se contenten solo con que parte de ellos pasen la frontera para unirse á los insurrectos.

Si esto llegara á ocurrir, cosa más que probable, no tendría más consecuencia que la extensión de la guerra, y de ninguna manera la intervención con que amenaza Rusia, porque ésta sabe muy bien que su conducta sería imitada por las demás potencias que tienen interes y ambiciones en Oriente, hecho que tal vez acarrearía al imperio Otomano la pérdida de la mitad de la Turquía europea que salvó del tratado de San Stéfano y del Congreso de Berlin, cosas que no conviene á los intereses moscovitas.

El conflicto toma cada día que pasa mayores proporciones, y su término y consecuencia ni se entrevén ni es fácil adivinarlos, al menos mientras las potencias europeas no adopten la línea de conducta que han de seguir en tan difícil y grave problema, cuya pronta resolución debe procurarse por humanidad.

Ch. Bophex.

Paris, 15 de Agosto.

## CHISPAS

Estaba ayer descansando

En una sombra muy fresca,

Que escojí entre dos peñascos

Cerca de la Fuente Nueva;

Cuando ví una señorita,

Que con rara ligereza,

Corría como una corza

Saltando de peña en peña.

Yo, como es muy natural,

Estaba con ojo alerta

Siguiéndole los movimientos

De la muchacha traviesa,

Y procurando ver bien

Si las faldas se la enredan

Por que, siempre, en estos casos,

Nuestra vista se recrea

Contemplando algunas cosas

Que de improviso se pescan;

O, tan solo, por saber

De qué color son las medias,

Pues todos somos curiosos

Aunque es una falta fea.

Ella seguía saltando,

Y yo seguía en espera,

Entusiasmado de ver

Chiquilla tan hechicera,

Cuando, ¡zas!, al dar un salto,

Con una rama tropieza

Y fué rodando á caer.

Sobre la maullida hierba.

Entonces, estuve á punto

De ver una buena escena;

Pues por poco veo el sol

Mientras vió, ella, las estrellas.

G. G. N.

## LA TORRE DE SAN ESTEBAN DE SEGOVIA

### La verdad en su lugar

Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA

Muy señor mío: Ruego á Ud. publique la siguiente aclaración á ciertas noticias publicadas estos días por la prensa madrileña.

Hace algunos días leí con gran sorpresa, que, el día 4 de este mes visitando la Torre de San Esteban de Segovia un ilustrado profesor de Arquitectura de la Escuela de Nueva-York acompañado del arquitecto provincial D. Felipe Sala, salió aquel asustado, temiendo una horrible catástrofe no prevista indudablemente en las obras preparatorias que se están haciendo para restaurar la valiosa torre.

Después, he leído varios sueltos en periódicos y he visto fotografías, que distan mucho de presentar al público el aspecto real y verdadero que hace más de dos años tiene la hermosísima torre.

En Septiembre de 1901, se dió por terminado el andamio que costado por el Estado y ejecutado por mi amigo el constructor salmantino D. Dimas Andrés bajo la dirección del Arquitecto D. Enrique M. Repullés y Vargas, ascendió á la suma de 36.421 pesetas. «El atrevido chapitel» de que habla «Blanco y Negro» en su último número, ya estaba desmontado en primero de Octubre y por dicho desmonte abonó el Estado más de dos mil pesetas.

Los días primero y segundo de Octubre del mismo año de 1901, tuve la honra de acompañar al Sr. Repullés. Y en unión del Arquitecto Sr. Carrasco y del contratista Sr. Andrés hicimos un reconocimiento escrupulosísimo, cada uno por separado; y mientras los señores Arquitectos tomaban apuntes artísticos, el Sr. Repullés que sabe apreciar muy bien lo que valen los muchos años de trabajo consecutivo, nos encargó al Sr. Andrés y al que esto suscribe (por más que para nada necesitaba de nosotros) observáramos las más pequeñas minuciosidades y vicios de construcción; recorriendo una por una las 114 hiladas de piedra de sillaría de que se compone aquel monumento nacional, alcanzando una altura hasta la cornisa de treinta y ocho metros, operaciones que pud mos hacer con toda seguridad por los nueve pisos que tiene el citado andamio.

Como resultado de aquella inspección, el Sr. Repullés estudió un proyecto y presupuesto de consolidación provisional que, aprobados por el Ministerio, se llevó á efecto por el señor Andrés en Septiembre de 1902.

Para la consolidación provisional, se llevaron á Segovia y allí están, una perforadora, seis templeadores y doce tirantes de hierro con dobles tuercas, todo procedente de la Basílica de San Vicente de esta ciudad: se probó la perforadora el miércoles 17 de Septiembre de 1902 (aun no hace un año) viendo sus buenos resultados de taladrar los muros sin dar el menor golpe, el Sr. Andrés terminó la consolidación bajo la dirección del Sr. Repullés con el mismo acierto que tuvo para hacer el anda-

mio, pero con pérdida de su salud que todavía no ha recobrado por completo.

También el Arquitecto Sr. Repullés estudió el presupuesto de restauración de la Torre, cuyo plano de alzado acuarelado, presentó en Julio del año pasado al entonces Ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, señor Conde de Romanones.

Por lo expuesto queda demostrado, que, ni el Estado ha descuidado el estado ruinoso de la torre, ni el señor Arquitecto ha dejado de ver el inminente peligro de ruina en que se encuentra; de donde resulta que lo que se quiere atribuir al ilustrado profesor de la Escuela de Arquitectura de Nueva-York, estaba ya previsto por los Arquitectos españoles.

Esto es lo mismo, que, si cualquier día alguno de los *touristas* que vienen á contemplar los Monumentos de Avila, nos dice, el torreón de nuestra histórica Muralla que está dentro del corral que tiene la casa de nuestro convecino D. Atanasio Cotillo, se está viniendo abajo por momentos, *noticia* que alarmaría á muchos, desconocedores, sin duda de que por Arquitectos, técnicos y otras personas, se ha hecho saber lo mismo, y de mil modos, al Ministerio del ramo.

Anticipando á Ud. las gracias se repite suyo afectísimo seguro servidor y suscriptor que su mano besa.—Antonino Prieto.

Avila 17 de Agosto de 1903

## Hojeando la Prensa.

El ministro de Hacienda ha recibido una carta anónima en la que se le envían 2.750 pesetas para reintegrarlas al Tesoro.

El anónimo comunicante rogaba al ministro que se publicase el reintegro y el número y fecha de la carta de pago correspondiente.

El ministro ha complacido en todo al honrado y desconocido reintegrador de la cantidad indebidamente percibida.

—En Cervelló ha ocurrido un sangriento suceso, del cual fué víctima un guarda jurado.

Este ha sido asesinado por un pastor, presentándose el autor del delito á las autoridades, ante las cuales confesó el hecho con todos sus detalles.

—Dicen de Londres que la prensa del Japón emplea lenguaje extremadamente belicoso al protestar del envío de una nueva escuadra rusa al mar de la China.

Añaden los periódicos japoneses que constituye este hecho una provocación por parte del Gobierno ruso.

—Atribúyese al Gobierno el propósito de reducir las plantillas en el ramo de Guerra, reformar los decretos publicados por el anterior General Linares, restablecer la amortización del 50 por 100 de las vacantes que restableció el General Correa y revisar las tarifas de sueldos de excedencia y reemplazo en el mismo sentido económico que rigió hace tiempo.

—Los corresponsales de San Sebastián insisten en asegurar que es cosa decidida que el Rey realice el anunciado viaje al Alto Aragón, deteniéndose algunos días en Jaca.

—Yendo en uno de los coches del ferrocarril de Bilbao á Durango, se le cayó fuera de la vía á un joven la boina que llevaba en la cabeza.

En aquellos momentos marchaba el tren á toda velocidad, pero sin cuidarse de esto el joven se arrojó á tierra para recuperar la boina, pero con tan mala fortuna que, á con-

secuencia del tremendo golpe que recibió contra el suelo, quedó muerto en el acto.

—Dicen de Bilbao que en Olaveaga se produjo un incendio en un tranvía eléctrico yendo en marcha, viéndose obligados los viajeros á arrojar del coche, sin que ninguno de ellos sufriese lesiones de importancia.

El tranvía quedó por completo destruido.

El fuego se propagó al monte, siendo sofocado poco después tras no pequeños esfuerzos.

—En breve se publicará en la *Gaceta* una Real orden relativa á la investigación de los bienes pertenecientes al Estado, en la cual se dispone que se active el despacho de los expedientes.

—En Monaster se han librado últimamente algunos nuevos combates, presenciándose terribles escenas de una y otra parte, pues ambos bandos se han convertido por su ferocidad en verdaderas hordas salvajes.

—Los macedonios han saqueado varios caseríos de familias turcas, destruyendo con dinamita los edificios y matando á las mujeres y á los niños después de cometer con ellos horrosas crueldades.

Por su parte los turcos, al ver que hasta ahora llevan la peor parte, redoblan sus iras mutilando los cadáveres de sus enemigos y hacinándolos en piras que convierten después en grandes hogueras.

Las represalias son cada vez más espantosas, haciendo prever una intervención de las potencias.

## EL MARTIRIO DE UNA MUJER

Relatan el hecho casi todos los periódicos rusos. Se trata de una obscura y misteriosa tragedia de celos y de muerte acaecida á fines del último invierno, que tuvo por teatro una desolada estepa de Siberia, una soledad aterida y blanca, sin confines, sin apariencias de vida, junto al lago Baikal, en el distrito de Irkutsk, en el centro de aquella región tétrica que el gran escritor ruso Dostoievski bautizó con el nombre de «sepulcro de los vivos.»

Lejos de toda vía de civilización, perdida en la estepa como un escollo en mitad del Oceano, yérguese allí, rodeada de unas cuantas cabañas, una fortaleza; una construcción maciza, pesada, de aspecto sombrío, cuartel y presidio en una pieza, que en los mapas rusos se designa con el nombre de Yerko-Yansk.

Pocos hombres, rudos, austeros, pueblan la plaza fuerte. Son empleados, oficiales, agentes de policía, que han llegado allí desde los más remotos rincones del imperio, y que parecen tan desterrados como los infelices que están bajo su vigilancia.

Hasta hace pocos meses, Yerko-Yansk tenía un gobernador terrible: el coronel Stow. Era éste una especie de salvaje con galones, y que antes parecía un esbirro que un soldado, y que dueño absoluto de las vidas de la reducida población puesta á sus órdenes, solo sabía gobernar por las amenazas y el terror.

Stow sabía perfectamente que, á más de dos mil millas del gobierno central de San Petersburgo, podía gobernar á su antojo, y que su impunidad era completa. Ninguno de los grandes tiranos de que habla la historia le ganó en crueldad.

El estúpido coronel tenía por esposa á la más delicada, pura y dócil de las mujeres. Alida era huérfana, y se casó con Stow por consejo de su tío, que quería desembarazarse de ella.

Tenía quince años menos que su brutal marido. Este se mostró celoso desde el primer día sin motivo alguno. Tuvo materialmente secuestrada en casa á su esposa, y luego no satisfecho ni tranquilo, á pesar de la conducta ejemplar de Alida, pensó en ir á Siberia, lejos del trato de los hombres. Pidió y obtuvo el cargo de gobernador de Yerko-Yansk. La pobre víctima siguió sin chistar á su marido y se halló confinada en la más horrible de las soledades.

Pero la pura belleza de Alida, su resignación, su bondad, habían conmovido el corazón de un oficial.

Entonces empezó entre los dos, en aquel destierro, el más dulce y romántico de los idios;

un cambio de saludos, de señas, de miradas, una simple correspondencia de dos almas.

Zarjeff, que así se llamaba el oficial, comió un día en casa de Stow y pasó una velada deliciosa oyendo como Alida tocaba el piano. El coronel le invitó á una cacería de lobos para el día siguiente. Saldrían en slita acompañados de dos hombres. Zarjeff aceptó.

Al día siguiente el frío era horrible. Los dos hombres, escogidos por Stow eran sus esbirros más crueles. La pobre Alida tuvo un presentimiento funesto cuando vio á su amigo alejarse con aquellos hombres. Su instinto no la engañó.

Al cabo de unas horas su marido y los dos hombres estaban de vuelta. Zarjeff faltaba.

El coronel explicó friamente que el oficial se había lanzado en seguimiento de un lobo que se habían perdido sus huellas y que probablemente fué víctima de las fieras.

Alida comprendió que alguna tragedia horrible debía de haberse cumplido; pero no se atrevió á preguntar, y devoró su dolor.

El coronel parecía espiar las impresiones de Alida, y, á veces, cuando la veía más triste que de costumbre, rompía en una carcajada burlesca y cruel.

Pasaron unos meses. El invierno tocaba á su término, y Alida empezó á dar algunos paseos en trineo por la estepa, donde se iniciaba ya el deshielo.

En una ocasión reparó, en mitad del desierto, raso como la palma de la mano, una especie de eminencia de ocho ó nueve pies de altura. Parecía un bloque de hielo de una sola pieza. Preguntó al cochero, pero nada averiguó. Por la noche habló de ello á su brutal marido, quien, con risa sarcástica, le preguntó si aquella informe masa la inspiraba miedo. Alida, como atraída por una fuerza misteriosa, continuó yendo hacia el mismo sitio. El bloque, deshelándose, disminuía de altura y espesor, y tomaba la forma de una estatua toscamente labrada.

Un día, Alida, lanzando un alarido de dolor y agonía, cayó de rodillas ante el bloque. Casi deshelado, á través de un cristal transparente, se veía á un hombre, y aquel hombre era Zarjeff.

El crimen era patente.

Alida denunció á su esposo. Este ha confesado su asesinato. Cuando el día de la caza llegaron al punto donde meses después se descubrió el cadáver, Stow mandó á sus dos verdugos que desnudaran al oficial y le mantuvieran inmóvil. El fué echándole agua, que se congelaba en seguida, que pronto envolvió al infeliz en un sudario de cristal y acabó con su vida. Y allí quedó, en pie, rígido, inmóvil para siempre, estatua de hielo que no había de volver á sentir el calor de la vida.

El miserable asesino dijo ante el tribunal:

—Era un joven impetuoso, demasiado ardiente; no hice más que extinguir su fuego.

Marco Polo.

## DESDE CEBREROS

### TOROS Y FIESTAS

Sr. Director de EL DIARIO DE AVILA.

Allá vá una sucinta reseña de las funciones de este pueblo.

Las religiosas celebráronse con gran solemnidad y gran concurrencia de fieles, resultando hermosa y pintoresca la traslación al pueblo desde la Ermita de Valsordo de la veneranda imagen patrona de Cebberos.

El 14 por la tarde se lidió como aperitivo para los días siguientes, una vaca ante la que lucieron sus proezas los toreros indígenas.

Por la noche baile, y ¡ay! juego.

Amaneció el sábado día de la virgen, tras de la función religiosa, capea en seguida y juego.

Por la tarde, corrida de toros á cargo de la cuadrilla de *Potoco*, quien demostró ser un muleta de mala, pero muy mala sombra. Mató dos hermosos toros de otros tantos metiscas, bajonazos ignominiosos que estuvo á punto de castigar el público de una manera dura.

Gracias á que el banderillero *Relampaguito* se lució en la muerte del tercer bicho, con buena faena de muleta y una estocada bastau-

te regular, el público se aplacó, perdonando los desmanes del *maestro*.

Por la noche animadísimo baile en el que se notó la falta de algunos de los del sexo feo muy enfascado aquella hora en la partida de juego que no sabemos por qué se toleró, como aquí se tolera: tan escandaloso va siendo esto que hay varios puntos dedicados exclusivamente á tirar de la oreja á Jorge que no reparan en hacerlo á la luz del día, sin que nadie les ponga cortapisas, á pesar de la gravedad de que tal vicio entraña para villa tan trabajadora como esta.

La corrida del día 16 fué mejor que la del 15, con gran lucimiento hicieron el despejo en hermosos corceles los Sres. Arenas, Alvarez y Amer.

Saluda la cuadrilla y sale á la plaza cartagenero, hermoso bicho que da lugar á floreos del *Relampaguito* y llena de jindama á los banderilleros, quienes no logran ponerle más que medios pares.

*Potoco* ruborizado por lo del día anterior vuelve por la negra honrilla y con siete pases con los que se apodera del bicho le envía al otro barrio de una buena estocada, justamente aplaudida.

El segundo *Perdigón* es bravo y tras de una buena lidia y tres regulares pares de banderillas, *Potoco* con brevedad y limpieza, pero algo apuradillo, le dá ocho pases de muleta preparatorios de una buena estocada que no necesita el refreando del puntillero.

Chimeneo es el tercero al que da con limpieza el salto del trascuerno el joven *Relampaguito* quien entre los aplausos del público pone un par superior que aumenta el entusiasmo.

*Potoco* pone un par regular y con otro muy bueno del *Relampaguito* pasa el toro á la jurisdicción de éste, quien con una inteligente faena remata al bicho con soberbia estocada.

Resumen: la corrida buena, los toros superiores y honrando la divisa de los Sres. Amer y Quintas, la cuadrilla trabajadora y haciendo méritos para que se los condonase la multa que el día anterior se había puesto al *Potoco*.

Por la noche baile y juego y más juego.

Suyo:

El corresponsal.

### DISPOSICIONES OFICIALES

## LOS SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

Se ha publicado en la *Gaceta* una Real orden del Ministerio de Agricultura, disponiendo

1.º Que se prorrogue hasta el día 30 de Septiembre próximo el plazo de admisión de solicitudes para el ingreso en el cuerpo de sobrestantes de obras públicas.

2.º Que se amplíe hasta treinta y cinco años la edad señalada en la convocatoria de 11 de Junio último, entendiéndose que los que hayan cumplido dicha edad el día 30 de Septiembre próximo no tendrán derecho á examen.

3.º Que sean válidas las certificaciones de buena conducta expedidas por los curas párrocos, aunque no estén visadas por los alcaldes y jueces municipales, y que tengan igual validez las certificaciones que con el mismo objeto expidan los alcaldes respectivos.

4.º Que todas las instancias presentadas hasta la fecha y las que en lo sucesivo se presenten en virtud de esta real orden, hasta las seis de la tarde del día 30 de Septiembre próximo, se remitan á la secretaria de la escuela de ingenieros de caminos, canales y puertos, á fin de que sean revisadas por el tribunal de exámenes que se nombrará al efecto y forme la lista definitiva de los aspirantes que tengan completa y en debida forma su documentación.

5.º Que den principio los exámenes el día primero de Noviembre próximo; y

6.º Que queden subsistentes todas las bases y condiciones señaladas en la convocatoria de 11 de Junio que no hayan sido expresamente modificadas por esta real orden.

## DESDE AREVALO

### (CRONIQUELLA)

Como de costumbre y pegados por la borla gorda se celebró el día quince la consabida

corrida de novillos que dió bastante juego según los aficionados á tan bárbaro espectáculo. Hubo revolcones á granel y algunas cosas, siendo la de mayor importancia la que sufrió el sereno Agapito Alonso que fué embestido dentro de la talanquera; se le reconocieron algunas cornadas, siendo una de gravedad.

El encierro dió bastante que hacer, verificándose á las once de la mañana por haberse escapado varias veces el ganado al ser conducido á los chiqueros.

Por la noche celebraron bailes las sociedades «Centro Instructivo» y la «Esperanza», que se vieron muy concurridos y animados.

A las nueve se celebraron las vísperas de la fiesta de San Roque en la iglesia de Santo Domingo. Mientras se verificaban con la asistencia de la mayoría de los cofrades, en la plaza del Arrabal ardía y chisporroteaba la tradicional hoguera que ha sustituido á los antiguos fuegos artificiales que en tal noche costeaban los hermanos de dicha congregación.

Y amaneció el día de San Roque. Los cofrades se preparan para asistir á la fiesta religiosa, que estuvo muy animada, predicando sermón el Magistral de la catedral de León Sr. Basulto.

Por la tarde la imagen del santo fué paseada procesionalmente por los alrededores de la iglesia, y desde allí poco después los cofrades se dirigieron á casa de D. Jenaro Rodríguez á refrescar, pues es entre ellos costumbre que cada año satisfaga uno solo los gastos que la función ocasiona.

También la Estación estuvo más concurrida por celebrarse en ella la fiesta del patrón, fiesta instituida el pasado año.

Paso digno remate á esta serie de fiestas el concierto que por la noche celebró el «Centro instructivo» en el cual se oyeron muchos aplausos que el selecto auditorio prodigaba á los artistas Sres. Molina y Martín, que hicieron primores de ejecución y buen gusto con solo dos instrumentos: bandurria y guitarra.

El Corresponsal.

Arévalo y Agosto, 17-1903.

## NOTICIAS

En el gobierno civil de Madrid se han presentado dos denuncias análogas.

Las denunciadas son dos señoras que pusieron en conocimiento del jefe de policía el hecho de que sus esposos habían desaparecido de sus respectivos domicilios conyugales.

Los Alcaldes de los pueblos que no lo hubieren verificado, remitirán á este Gobierno civil, en el plazo de diez días, el cuestionario que con fecha 15 de Junio último se les remitió para que consignaran en él los datos á que se refiere la Real orden de 29 de Enero último relativa á reformas sociales.

Transcurrido dicho plazo, los que no hayan cumplido este servicio serán multados con 17'50 pesetas.

Han sido denunciados al Juez municipal de Navaluenga, los vecinos de Cebberos, Francisco y Emilio Izquierdo Sanz, por estar pescando en el rio Alberche sin licencia correspondiente.

Se encuentra en Avila nuestro querido amigo y colaborador el distinguido publicista don Valentín Picatoste á quien EL DIARIO se complace en enviar un afectuoso saludo de bienvenida.

**Dr. La Puente.** Productos farmacéuticos químicamente puros; aguas minero-medicinales, específicos acreditados y curas asepto-antisépticas.—Alcázar, 6, Avila.

Ha sido nombrado abogado del Estado en la Delegación de Hacienda de Burgos, D. Pablo Albi, hermano del que lo es en la de Avila, D. Joaquín.

Habiéndose acordado por la Comisión provincial, sacar á subasta pública los géneros necesarios para hacer un traje á cada uno de los 162 niños, acojidos en la Inclusa y los precios para repuesto de camas de dicho asilo y del Hospital, pueden producirse las reclamaciones

que se estimen, durante el plazo de diez días, á contar desde el de ayer.

En poder de Esteban Herraes, vecino de Herreros de Suso, se halla depositada una yegua de ignorada procedencia cuyas señas son: edad tres años, alzada seis cuartas y medio, pelo negro, herrada de las dos manos y rozada de la collera.

Se necesita un practicante para la Farmacia de la señora Viuda de Salcedo. Dirigirse á la misma, San Segundo, 11, Avila.

Entre los veraneantes que honran á nuestra ciudad en la presente temporada cuéntase á la señorita Doña Magdalena S. Fuentes, hija de un antiguo Catedrático del Instituto provincial de Avila y actualmente profesora de la Escuela Normal Central de Maestras, instalada en la villa y corte.

Muchos de nuestros compatriotas conocen ya los trabajos que salieron de la fecunda pluma de nuestra ilustre huesped, de quien solo hemos de decir por hoy que su paso por la vieja Avila no será estéril para las letras españolas puesto que no se dá un punto de reposo visitando iglesias y conventos; torreones y palacios y cuanto de notable encierra la histórica ciudad de los Alfonsos, á fin de terminar algunas obras que tiene comenzadas y que por desgracia nuestra, serán más conocidas en el extranjero.

La redacción de EL DIARIO DE AVILA envía á tan distinguida escritora su más respetuoso saludo.

Por la Comisión liquidadora del primer batallón del Regimiento de Infantería de Andalucía número 52, se publica en el Boletín Oficial de ayer, la relación nominal de los individuos que estando ajustados no solicitaron hasta la fecha sus alcances como tampoco sus herederos.

Estando vacante en la actualidad una de las plazas de subllaveros de las Prisiones Militares de San Francisco de Madrid, ha quedado abierto el concurso para aspirantes á dicho destino.

Estos han de ser cabos retirados ó guardias civiles también retirados.

El orden de preferencia para adjudicar dicha plaza será el siguiente; 1.º cabos de la Guardia civil, 2.º cabos de las demás armas y cuerpos, 3.º Guardias civiles de 1.º y 4.º y último Guardias civiles de 2.º

El plazo de admisión de instancias terminará el 15 de Septiembre próximo.

## SANTA TERESA

Aguas azoadas y clima de altura, pídanse guías al administrador del Balneario y pueden recogerse en el comercio de D. Lucas Martín.

## CONGRESO PEDAGÓGICO DE ALBACETE

Este Congreso, iniciado por el Inspector de primera enseñanza de aquella provincia, don Pascual Martínez Abellán, y secundado en un principio por reducido número de maestros, cuenta ya con más de 1.200 congresistas entre los que figuran personalidades muy conocidas en el campo de las Letras, de las Ciencias, de la política y de la enseñanza; también se han adherido todas las Corporaciones y Jefes de los establecimientos oficiales de Albacete y muchos de las demás provincias de España, todo lo cual hace suponer que el mencionado Congreso será de importancia trascendental.

La sesión inaugural está señalada para el 15 de Septiembre próximo en el teatro círculo de aquella capital.

## PARA EL ABANICO DE LA SEÑORITA P. NODAL

Si una varilla de tu abanico  
Puede decir,  
Lo que tus labios, al dar en ella,  
La hacen sentir,  
Dirá, que siente dulces cantares  
De querubines,  
Risas alegres, que carcajean

Los serafines,  
Dirá, que aquellos labios, tan rojos  
Como la fresa,  
Son los guardianes de aquella gloria  
Que allí está presa,  
Donde construyen los ruisenores,  
Nidos que guardan dicha completa  
De sus amores;  
Y dirá... ¡tanto!  
Que yo mi vida, por escucharlo,  
Doy sin quebrantó,  
Por que me explico  
La dicha grande de la varilla  
De tu abanico.

Gonzalo G. Nanclares.

## BOLETÍN DEL DÍA

Registro civil.—Día 17.—Nacimientos Asunción Matilde Martín Quintana y María de la Asunción Iparraguirre Lucas.  
No hubo defunciones.

Consumos.—Recaudación del día 17.—526'01 pesetas.

Matadero público.—Día 17.—Se degollaron dos toros, cuatro terneras y 17 lanares con un peso de 842 kilogramos, devengando un arbitrio de 54'10 pesetas.

## TRIBUNALES

### SEÑALAMIENTO

#### Juicio oral.

Día 20.—Causa procedente del Juzgado de Arenas, contra Juan Fernandez, por disparo. Abogado señor Lafarga.

Licd. Calandria.

## OFICIAL

GAZETA DEL 17.—MINISTERIO DE HACIENDA.—Real decreto reformando la plantilla del personal de la subsecretaría del Ministerio de Hacienda.

Otros de personal.  
MINISTERIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PUBLICAS.—Real decreto disponiendo se forme una Comisión de Ingenieros del Cuerpo de Minas, que lleve á efecto el trazado de pequeños triángulos en las comarcas mineras de importancia para la mayor exactitud en el levantamiento de planos de las pertenencias de este género.



Madrid 18

## DEL INTERIOR

### LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

#### Regreso de Alba.

Ha regresado de Fuenterrabia donde pasó el día de ayer el subsecretario de la Presidencia D. Santiago Alba.

En la estación le esperaban muchos amigos.

#### El Rey.—Visita á una fábrica.

S. M. el Rey don Alfonso XIII ha dado esta mañana un paseo á caballo.

Llegó hasta Rentería, visitando una gran fábrica de galletas allí instalada, y en la que estuvo examinando la maquinaria y talleres.

D. Alfonso volvió muy satisfecho de su excursión.

#### Almuerzo.

El presidente del Consejo señor Villaverde y el ministro de jornada conde de San Bernardo han estado hoy por la mañana en Miramar, almorzando con la real familia.

#### A Zarauz.

Ha marchado á Zarauz el jefe del Gobierno señor Villaverde.

Mañana regresará á la corte.

#### Sobre elecciones.

Han celebrado una conferencia detenida el gobernador civil de Madrid señor Lacierva y el alcalde marqués de Portago con el ministro de la Gubernación señor García Alix.

En dicha entrevista trataron de las próximas elecciones, y las autoridades civil y municipal de la corte recibieron instrucciones del ministro acerca de los medios que debe em-

plear el Gobierno y sus representantes á fin de que en el sufragio haya absoluta sinceridad, persiguiéndose enérgicamente á quien trate de ejercer coacciones por cualquier medio que sea. Se atribuye mucha importancia á esta conferencia, suponiéndose que influirá seguramente en el resultado de las elecciones.

### LAS HUELGAS

#### Intransigencias.—Gestiones fracasadas.

Dicen de Barcelona que en Valls toma incremento la agitación obrera.

Los obreros se muestran intransigentes con los patronos, y éstos con aquellos, lo que hace inútil todas las gestiones que las autoridades venían practicando activamente para solucionar la huelga.

Esto se agrava por momentos y puede dar lugar á un serio conflicto, de no llegarse pronto á un acuerdo entre obreros y patronos.

#### Los ganaderos.

Comunican de Tarragona que en Tortosa se han declarado en huelga los ganaderos.

Se están realizando gestiones para hacer que vuelvan á sus tareas habituales.

Éspérase que la huelga quedará pronto solucionada.

#### Coacciones en un cortijo.—Dieciseis detenidos.

La guardia civil del puesto de Villafranca, tuvo conocimiento de que en un cortijo había varios obreros huelguistas, que inducían á los trabajadores á que abandonaran su labor, llevando á cabo numerosas coacciones.

Acudió al citado cortijo la benemérita y detuvo á dieciseis de los alborotados.

## Bolsa de Madrid.

### Cotización de hoy.

Interior..... 77'80  
Amortizable al 5 por 100..... 97'25  
Acciones del Banco..... 469'00  
Acciones de Tabacos..... 433'00

### CAMBIOS

París á la vista..... 37'20  
Londres á la vista..... 34,51

El Corresponsal

## SECCIÓN MERCANTIL

Avila 18 de Agosto de 1903.

Los precios corrientes para las compras al detall que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

Trigo, á 45 reales fanega.  
Centeno, de 29 á 30.  
Cebada, de 25 á 26.  
Algarrobas, de 28 á 29.  
Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arroba.  
Idem de 1.ª S. de piedra, á 16.  
Idem de 1.ª P. á 15 1/2.  
Idem de 2.ª P. á 14.  
Salvados de 7 á 10 reales arroba, según clases.

### Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 17.

El mercado encalmado.  
Se han hecho pocas operaciones.  
Vendióse trigo de Salamanca, clase superior, á 45 reales las 94 libras, de Huete á 45 y de Carpio, nuevo, á 44.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 800 fanegas que se pagaron á 44 reales.  
En los Generales 200 fanegas de trigo de 44'50 á 44'75 reales.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema cilindro á 36 pesetas.

Clases blancas y buenas á 34 1/2 id.  
Idem corrientes á 33 1/2 id.  
Idem de segunda buenas á 32 id. los 100 kilos, y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas, á 10 reales arroba; medianas, á 9 1/2; cuarta buena, á 9; comidilla y salvadillo, á 6 1/2.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 100 fanegas de trigo, vendiéndose de 44'75 á 45 reales las 94 libras.

Rioseco (Valladolid.)

Hoy han entrado 50 fanegas de trigo, que se pagaron á 42 reales las 94 libras.

Arévalo.

Muy señor mío: A continuación pongo nota de los precios obtenidos en el mercado de hoy por los diferentes artículos que al mismo han concurrido.

Trigo, entrada 500 fanegas, vendiéndose de 43 1/2 á 44 reales fanega.  
Centeno 100 id., de 27 á 28.  
Cebada 200 id., de 23 á 24 id.  
Algarrobas 250 id., á 30 id.  
Tendencia, firme.  
Tiempo calor.

## Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestiones, agruras, dolores, jaquecas,



displacencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las

## Pastillas

del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente.

Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías.



¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

8 100

## INSTITUTO DE AVILA

Observaciones meteorológicas del día 18 de Agosto de 1903.

HORAS	Barómetro.	Termómetro.	DIRECCIÓN y clase del viento.	ESTADO del cielo
9 m.	675'0	20'0	S.	Despejado.
3 t.	675'0	32'0	S.	Idem.

Temperatura máxima á la sombra, 34'0  
Temperatura máxima al sol, 40'0  
Temperatura mínima, 14'0  
Idem media 24'0.  
Idem en un tubo vacío á 2 m de altura 64'0.  
Evaporación id. id. 14'0.  
Agua recogida 0'0

## SECCIÓN RELIGIOSA

### Santoral.

Jueves 20.—San Severo.

### Cultos.

En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco y media la Reserva.

En las Adoraciones los cultos que todos los jueves por la tarde

En las Monjas de Santa Ana fiesta solemne á San Bernardo con Misa y Sermón. Se gana Indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias visitando esta Iglesia durante todo el día.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario, según costumbre y en ésta sigue la Novena á San Roque.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Consuelo en Santo Tomás. Por razón de la obra, se visitará una imagen de las privilegiadas.

## Se alquila

Por cinco reales diarios, en el número 3 de la calle de Vallespín inmediato á los portales de la Plaza de la Constitución un magnífico cuarto segundo con 14 habitaciones y amplia galería orientada al medio día.

Razón en el principal izquierda de la misma casa.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás me-

dicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas, y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor,

inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxito constantes. Exijase en las etiquetas de las botellas la palabra **STOMALIX**, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

¡¡CALLOS!! ¡¡DUREZAS!!

Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callicida tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas.

¡Una peseta el frasco!

En todas las farmacias y droguerías, Depósito central farmacia de E. ABRAS XIFRA, Argensola, 10 y D. M. García, Madrid.

## CALICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!

Estuche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro. No duele ni mancha. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas

En Avila en todas las farmacias y droguerías

## EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA CONTRA LOS ACCIDENTES Y MUERTE DEL GANADO, INCENDIO Y PEDRISCO

CAPITAL SOCIAL: 300,000 PESETAS ELEVABLES A 1,000,000

PRIMAS EN CARTERA 85,527 PESETAS

DIRECCION GENERAL: PRINCESA, 52, BARCELONA

Delegado en esta provincia: SRES. COCA Y JIMÉNEZ, CABALLEROS, 12, AVILA—SE SOLICITAN AGENTES

### CABELLO

LARGO  
ESPESO  
SEDOSO

Se obtendrá usando

# PETROLEO GAL

DE EXQUISITO PERFUME

Frasco con esponja,

Perfumerías

3 y 5 PESETAS

Droguerías

En Avila: En todas las buenas Perfumerías, Droguerías y Farmacias. -15-

## PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las

PÍLDORAS DE ANAYA

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los médicos más distinguidos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que el público viene dispensándolas.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras, 10 reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto, así como la que se venda á menor precio que el indicado.

Depósito principal: D. Segundo Primo, Plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

Depósito en Avila: Droguería de D. Pascual Coloma, 9, San Segundo, 9.

Se venden en todas las farmacias de España. -15-

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

### SÁNDALO PIZÁ

\* MIL PESETAS.



Se que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y en el Concurso de París, 1889. Veintinueve años de éxito creciente. Medicinas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todas sus similares. Frasco 14 reales. Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Podid Sándalo Pizá - Descansad de imitaciones.

## EL DIARIO DE AVILA

PERIÓDICO POLÍTICO INDEPENDIENTE, DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Avila, un mes..... 1'25 pesetas.  
Trimestre..... 3'50 id.  
Fuera de la capital, trimestre..... 4 id



## La GRESHAM

COMPANÍA INGLESA

DE SEGUROS OBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1848 Y EN ESPAÑA DESDE 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mútua, sin estar sujetos á sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes, como garantía para sus Asegurados en España

Los progresos realizados por La Gresham se demuestran con la relación de los Activos totales al final de cada uno de los periodos siguientes:

Periodo de	Plas.	
1848-58.....	3.828.525'00	
» 1858-68.....	28.220.025'00	
» 1868-78.....	62.319.848'00	
» 1878-88.....	102.846.222'50	
» 1888-901.....	198.680.427'81	

Al 31 de Diciembre de 1901 los capitales asegurados se elevaban á la cifra de 2.134.084.598 pesetas, y las cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas importaban 444.467.875 pesetas.

OFICINA PRINCIPAL DE LONDRES:

EN EL EDIFICIO NOMBRADO «ST.-MILDRED'S HOUSE» propiedad de la Compañía

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA (1):

CALLE DE ALCALÁ, NÚMERO 38, MADRID

Oficinas é Inspecciones en...  
Barcelona: Plaza de Cataluña, 9,  
Bilbao: Sombrerera, 10,  
Cáceres: Plaza de San Juan, 14,  
Málaga: Marqués de Larios, 4,  
Sevilla: Compás de la Laguna, 6, y  
Valencia: Pizarro, 25 y Bajada de San Francisco, 13

Agencias en las principales ciudades del reino.

(1) Las oficinas de la Dirección de Madrid, calle de Alcalá, 23, serán instaladas en breve en un nuevo local.

## BAÑOS DE ARECHA VALETA (Guipúzcoa.)

Aguas las más sulfurado-sulfídricas nitrogenadas de España.

Establecimiento moderno, de grandes comodidades, buen clima, viaje facil, buena concurrencia y estancia económica.

Están estas aguas indicadas contra las afecciones catarrales del aparato respiratorio, manifestaciones herpéticas y escrofulosas; dermatosis parasitarias; dismenorreas; lencorreas, metritis, infartos uterinos y esterilidad consecutiva, úlceras varicosas y atónicas; reumatismo y artritis en individuos escrofulosos; sífilis (manifestaciones de la boca y laringe).

Temporada, 15 de Junio á 25 de Septiembre, Médico Director en propiedad (por oposición), DR. ROSENDO CASTELLS BALLESLI.

HARINA LACTEADA para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

# NESTLÉ